

滁州分行

二代征信报告有哪些变化

自2020年1月19日起,二代征信系统正式切换上线,人民银行征信中心将面向社会公众和金融机构提供二代格式信用报告查询服务。与以往一代征信报告不同的是,二代征信报告涵盖范围更广,内容更为详细。



个人信用报告变化



"表头"完善证件信息

二代信用报告中在信息主体"证件信息"一栏,除归集了信息主体的身份证信息数据外,新增归集了金融机构所留存的信息主体军官证、护照等证件信息。



"个人基本信息"完善了信息类别,展示了个人信息主体近5次手机号码记录

二代征信报告,备受关注的一个是新增了个人信息主体最近5次的手机号码记录,相较于一代报告中只能看到当前使用号码,二代信用报告中最多可展示个人信息主体最近5个手机号码及信息更新日期,可见频繁更换手机号码也可以作为判断个人信用状况的依据。



"信息概要"中新增个人信用报告"数字解读"和"信贷交易违约信息概要"

二代信用报告"信息概要"中新增了"个人信用报告数字解读"部分,让个人征信情况的呈现更为直观。"信息概要"中新增了"信贷交易

违约信息概要",对信息主体的信贷违约状况作了分类展示,包括被追偿信息汇总(包括资产被作为不良处置或承诺类业务发生垫款的情况)、 呆账信息汇总(包括账户、金额)、逾期(透支)信息(包括非循环贷账户、循环额度下分账户、循环贷账户等)汇总,违约信息显示更加具体。



"信贷交易信息明细"中显示的金融机构数据更全面丰富、新增分层显示担保信息、还款记录保存期延长至5年、独立展示大额信用卡分期并记录相关还款责任信息

二代信用报告全面接入持牌的小贷金融机构、 网贷机构,且在报告中作了明确标识,丰富了不 同金融机构间的信贷信息共享,所呈现的信用主 体信息更全面、融资渠道更明确。

二代信用报告将个人担保责任分为个人和企业两个层面,以"相关还款责任信息汇总"的方式呈现。新增"为企业"一栏是二代信用报告最大的亮点之一,原因在于:以往,金融机构在为中小企业、尤其是民营企业授信并发放信贷时,不仅需要获知该企业所在集团的负债全貌,也往往基于风险管理考量而追加企业实际控制自然人及其配偶、股东或重大利益相关人的个人连带责任保证担保,而一代信用报告在上报格式的设计中,并未考虑展示该类信息,因而就不会体现在

担保自然人的信用报告中。一旦该担保自然人有个人信贷需求,却拒绝告知金融机构其为企业的担保明细,金融机构就无法了解该自然人的或有负债全貌;若该自然人为集团实控人,集团内子公司有对公信贷需求,且集团未作合并财报,金融机构则更加无法判别该集团是否采用了多主体分散融资的方式来减少负债集中度,从而实现整体负债的隐匿。随着二代信用报告的上线,该问题得到了一定程度的解决。今后,无论是个人还是企业,任何一方的信用报告出现问题,都有可能造成不良记录,对双方都会造成极大影响。



新增"非信贷交易记录明细"

二代信用报告中增加了"非信贷交易信息明细",旨在体现个人信息主体近三年固话、移动电话、水电煤等"先消费后付款"的公用事业缴费记录。



"公共信息明细"增加新内容

该部分新增了欠税、民事裁决、强制执行、 行政处罚等多方面的公共信用信息。

企业信用报告变化



新增"身份标识"部分

二代信用报告新增了企业"身份标识"部分,体现企业名称、组织机构代码、中征码、统一社会信用代码信息。相当于一张简版的企业名片。



"信息概要"更详细

相较于一代简单的文字性说明,二代信用 报告使用了大量的图表,对信息主体在金融机构 首次发生信贷业务的情况、现有及历史授用信金 额、品种及贷款形态、被担保与对外担保情况、 涉及欠税、民事判决、强制执行、行政处罚等社 会公共领域的信用情况、是否因不良被处置等信息 进行了详尽的梳理,这也是二代报告的亮点之一。



"基本信息"中以"上级机构"及"实际控制人(自然人)"信息替代原有"有直接关联的其他企业"信息

二代信用报告所呈现的"实际控制人"信息 是综合市场监管机关所归集的商事主体系统、所 有金融机构采集并上报的数据判断而来,虽然并 不意味着完全正确,但可以为金融机构开展尽职 调查提供参考线索。



"信贷记录明细"新增部分内容

二代信用报告相较于一代,变化不算特别大,主要原因在于一代报告中已经按照"应归尽归"的原则,将企业在金融机构发生的所有融资业务数据归集、汇总并分类,二代信用报告只是在此基础上新增了不良处置记录、现有融资表现、大篇幅的历史信贷明细等有助于进一步展现企业融资全貌的信息。



详版中有大篇幅关于企业财务报表的披露数据

详版大篇幅呈现了企业披露在税务系统的财务报表信息。

总体上,二代信用报告主要是丰富了个人和 企业信息主体的基本信息和金融机构信贷信息内 容,改进了信息展示形式,提升了信息更新效率。